

ECO DE LA ALCARRIA



SEMANARIO CATÓLICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

CAPITAL: Un mes, 0'35 pesetas.—Un año, 4 idem.
FUERA: Un trimestre, 1 peseta.—Un año, 4 idem.
NÚMERO SUELTO 10 CENTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: CRUZ VERDE, NÚM. 2.

HUADALAJARA 14 DE DICIEMBRE DE 1904

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES

Año II

Núm. 81

PRECIOS DE ANUNCIOS

Plana 4.ª, 0'02 pesetas centímetro cuadrado; en ídem 3.ª, 0'03 ídem id.—Ídem 1.ª, 0'05 ídem id.

ESQUEMAS DE DEFUNCION

Precios corrientes y económicos según tamaño y plana. Reclamamos a precios convencionales.

DIRÍJANSE LOS ANUNCIANTES A D. ANTERO CONCHA, CORREOS, 2

Se recomienda sea prestado este periódico a algún amigo ó conocido.

LA INMACULADA Y ESPAÑA

Profundamente consolador y halagüeño ha resultado el grandioso espectáculo de la España católica, festejando y conmemorando espléndidamente el quincuagésimo aniversario de la definición dogmática de la Concepción Inmaculada de María.

Todas las clases sociales con efecto, desde la más aristocrática y linajuda hasta la más llana y plebeya, todas las poblaciones de alguna importancia y aún las localidades de corto vecindario, desde Almería á la Coruña y desde Gerona á Huelva, todos los elementos que significan y representan algo serio, estable y valioso han respondido y secundado generosa y gallardamente las excitaciones y el llamamiento de la Iglesia para obtener el éxito brillante del día 8, y para desmentir de pasada los tristes y fallidos augurios que los espíritus anticatólicos y superficiales venían formulando sobre la tradicional religiosidad y la legendaria fe de la nación española.

No; late aún para fortuna de la misma vigoroso y pujante el sentimiento católico en el alma patria, el cual tan solo necesita y exige para surgir y exhibirse imponente y majestuoso el robusto empuje y el generoso esfuerzo de las clases directoras, de las clases católicas de veras, de aquellas clases que oponen siempre los bastardos intereses ante los supremos de la religión y del catolicismo, que se relacionan íntimamente con los de la salvación eterna y no han degenerado y no han claudicado ni substituido el abolengo ilustre de la raza ibera tributando iguales derechos á la verdad y al error, á Cristo y á Belial y encendiendo tal vez una sola vela á San Miguel y ciento á la desventurada hidra, cuya siniestra cebeza aplastó y trituró María con su calcañar inmaculado.

No; todavía la España heroica de Isabel y de Cisneros, de Carlos V, de Loyola y de Felipe II, manifiéstase católica, es cristiana, continúa ostentando con orgullo los heráldicos blasones de la nación predilecta de María y el testimonio que la España acaba de dar, constituye la comprobación más terminante é inconcusa de que lo que aquí hace falta, mucha falta, es el acicate y los estímulos de arriba, el empuje brioso y denodado que arrastre y sepulte el indiferentismo y la indolencia religiosa y una poderosa corriente espiritual en las costumbres, en las leyes y en la vida pública, por medio de la cual el alma española retorne á tiempos mejores y recupere los reductos y las posiciones abandonadas al enemigo.

Porque el espectáculo y el acontecimiento del día de la Inmaculada son evidentemente de los que marcan profunda é inborrable huella en el ánimo, y hacen concebir y vislumbrar consoladoras esperanzas de social mejoramiento, por entre las caliginosas penumbras que circueyen y envuelven doquier á los tiempos actuales. Y la misma prensa liberal que de ordinario y sistemáticamente dedica muy escasa información á las públicas manifestaciones del catolicismo, si ya no es que hace cuanto puede por impedir las con alharacas y clamoreos sectarios, oponiéndose á su realización aun por medio de provocaciones

y amenazas, no ha podido por menos que tributar el homenaje de su admiración á la grandiosidad inusitada y extraordinaria del acontecimiento, repletando sus columnas con numerosas reseñas y noticias de las solemnidades religiosas, ejecutado en todo el mundo católico pero de manera singular en los ámbitos todos de nuestra patria.

¡Ah! es que la prensa liberal no tiene más remedio que doblegarse á la realidad, que rendirse á la evidencia, reconociendo y confesando que la reacción católica se impone y se avecina, porque hácese precisa, siquier sea solo por el interés supremo y propio de la actual organización social, avocada forzosamente si se desvía y exime de la salvadora influencia de la religión y de la Iglesia, á tremendas y pavorosas resoluciones y á los obligados cataclismos que estos producen siempre.

Lo evidente, lo palpable es, dice á este propósito *El Nacional*, diario liberal de Madrid, que corre por Europa, no ya por España, una gran corriente de reacción que invade todos los espíritus y se apercebe á la defensa instintiva contra los radicalismos insensatos. Y la manifestación religiosa, espontánea y sublime, nos permitimos agregar nosotros, realizada en obsequio y prez de la Virgen Inmaculada, que constituye un excelente presagio de próximas bienandanzas, es la aurora feliz de días mejores y más bonancibles y el despertar espléndido y pujante de la fe y de la piedad católica.

Plegue á Dios sea también la alborada del reinado social de Jesucristo y del triunfo del catolicismo sobre el invasor y entronizado liberalismo, por la mediación omnipotente de María, que es seguro aplastará también á éste, como quebrantó y aplastó la septiforme cabeza de la serpiente antigua generadora de él y de todas las herejías.

A.

SOL	FE	OS
-----	----	----

La verdad es, mis lectores, que ni la Magdalena está para tafetanes, ni para bizcochos el horno; ¡pero qué le hemos de hacer!; puesto que los pobres diablitos ni dan paz á su lengua, ni dan paz á sus pecadoras manos, que semejan las manos ensangrentadas de la bruja de Macbeth, sea y vayan estos *solfeos* que tanto á ellos agradan, tocando á lo vivo y produciendo sus lógicos efectos en Patraña y en Soplón.

A los cuales ha caecido ahora lo que siempre ocurre á los desdichados de quienes escribió Santa Teresa de Jesús, que no saben amar, y á quienes el viejo poeta describió gráficamente, consignando: *Quos Jupiter vult perdere, dementat prius*.

¿Que han perdido el conocimiento?
Y la vergüenza.

¡Recuerdan ustedes todavía aquel ridículo, aparatoso y estólido R. I. P. que el *escribidor* calabaceado (a) Patraña, *sui disant*, suspenso en Gramática, lanzó contra nuestro Director, agregando: *El cura de Marchamalo ha muerto para los lectores de Flores y Abejas?*

Pues ahora resulta que el interfecto ha resucitado y constitúyese nuevamente en granito maligno para su infortunado asesino, pues éste vuelve á desatarse contra aquél en los más viles denuestos é improperios que jamás salieron de la ignorante y atrevida pluma de todos los pobres diablitos, ingertos en periodistas de tres al cuarto.

Pero como de una parte todo ello constituye fáciles excesos de chiquillos mal educados y de otra, nunca manos blancas nos ofendieron á nosotros, cónstele á Patraña y á Soplón, que nos consideramos muy complacidos y muy dichosos en merecer y soportar sus insolencias y sus procacidades atrabiliarias. No ha de ser además el discípulo de mejor condición que su maestro, y Jesucristo y su Iglesia sabido es que fueron siempre signo de contradicción y objetivo capital de las miserables insidias de Satán y de sus infinitos imitadores.

Por lo mismo, Patraña, chóquela, y ¡adelante!, que nos place.

Lo que nosotros observamos con dolor es que *Flores y Abejas* convierta á su *soberrano* público en simple merienda de negros, comprobando prácticamente que el gran Lope de Vega estampó una verdad de á folio cuando dijo:

«El vulgo es necio, y pues lo paga, es justo Hablarle en necio para darle gusto.»

Porque sólo así se comprende que el *escribidor* calabaceado regale de adehala á su público la cartita de *Otro párroco* que en el último número consigna.

No parece sino que están á la orden del día las cartitas contra el ECO DE LA ALCARRIA en el semanario de los pobres diablitos. Ello es que Patraña, después de publicar la del Sr. D. Victor Cuadrón, cuya contestación va en otro lugar de este número, cometió la avilante de sorprender é insertar otra particular de la Rda. Madre Abadesa del convento de religiosas del Carmen, aumentándola descabelladamente á su antojo y arrojando por la borda la seriedad del caballero, y ahora adoba otra que endosa á *Otro párroco* y constituye por su estilo, por su forma y sus tendencias una indigna superchería, un infundio monstruoso y descocado y la más insólita farsa y el auto-dislate más inverosímil.

Y para que ustedes se convenzan de esto y de la inaudita calumnia que tan sin pudor arroja la aludida carta al rostro de un sacerdote y párroco, yo sólo haré una cosa, y es apostar á ustedes la colección de *Flores y Abejas* contra las coplas de Calainos, ó si mejor les parece, los bigotes de Patraña contra las barbas místico-hueras de Soplón, á que éste ni aquél publican en el periódico el nombre del autor de la perfida y apócrifa misiva.

¿A que no exhuman el nombre?

¿Y á que no vemos nosotros precisados nuevamente á reputar á Patraña una vez más, no ya sólo de calumniador y de embustero, como le tenemos demostrado, sino también de impúdico falsario é impostor de la más ínfima clase?

Al tiempo, mis lectores, al tiempo.

De buena gana debatiríamos nosotros con *Otro párroco*, sobre todo los extremos que su supuesta carta comprende, si arrojará el antifaz, si la carta fuera auténtica, si supiéramos con quién nos las habíamos.

Pero como estamos convencidos á priori de que no tendremos el placer de ver corrido el velo y saber quién es Calleja, nos limitamos á despreciar desdeñosamente la infame impostura de Patraña y á advertir á éste de paso que debe cambiar de táctica y de rumbo, pues es seguro que ese nuevo toquecito de atención al Sr. Arzobispo de Toledo, producirá idénticos efectos que los requerimientos y toquecitos anteriores, y será como aquéllos fueron, no lo dude Patraña, *vox clamantis in deserto*.

Dícese por ahí, y se dice bien, que quien no se divierte y se ríe, es porque no quiere. O porque sea de la pasta del guardacantón de mí esquina.

El caso es que á los pobres diablitos háles ahora entrado la monomanía de las auto-comparaciones y la monomanía de las grandezas.

¿Han olvidado ustedes ya que Soplón se parangonó en cierta ocasión modestamente con Colón y Galileo?

Pues ahora toca el turno á Patraña, el cual hace lo propio, comparándose con Castelar y con el Dr. Cajal.

Si es broma, puede pasar; Pero á ese extremo llevada Tu manía singular, Cosa es, Patraña, juzgada, que eres un loco de atar.

Conste á todos los que las presentes letras vieren *ad perpetuam rei memoriam*, que Soplón, otro pobre diablo que de vez en cuando suele enseñar también el rabo por entre las superficiales y vacuas páginas del semanario de los *idem*, ha comulgado, según éste nos cuenta, para solemnizar el día de la Inmaculada, y destacándose además *in continenti* desde la sagrada mesa para arremeter é insultar despiadadamente á la *Redacción sacerdotal* del ECO DE LA ALCARRIA.

Lo mismo, exactamente que hizo Judas: comulgó de manos de Jesús en la última cena, y desde el Cenáculo fuése á pactar con la Sinagoga la traición inicua del Maestro.

¿Puede darse, lectores, cosa más infame? ¡Ni que fuera Soplón el propio Judas ó el fariseo más fariseo de todos los fariseos!

Pero es claro, como la *Redacción* del ECO DE LA ALCARRIA tiene altos deberes religiosos y sociales que llenar y llena con gusto efectivamente, los pobres diablitos, para los cuales no existe freno moral alguno, traspasan desvergonzadamente los naturales límites de lo lícito y lo honesto y abusan impunemente de la *Redacción sacerdotal*.

Pero ¡qué le hemos de hacer!

Al fin nosotros somos siempre sacerdotes, y nuestros adversarios... Soplón, Patraña y Tapujo, la diabólica trinidad, á quien Dios ahora consiente acrisolar nuestra paciencia y colocar perpétuas asechanzas en nuestro camino.

Loado sea Dios y á El plegue confortarnos y robustecer nuestro espíritu con la práctica constante de virtud tan necesaria, para obviar con ella cuantas dificultades se nos presenten con la benéfica y oportuna propaganda de las católicas enseñanzas.

Puede, en su consecuencia, el escritor calabaceado continuar vomitando á borbotones las procacidades y las insolencias de su nutrido repertorio sobre la *Redacción sacerdotal* del ECO DE LA ALCARRIA, la cual, ejecutando gustosamente un elemental deber, pide á Dios no se las tome en cuenta nunca y perdone generosamente á Patraña y á Soplón, pues son al fin tan sólo unos pobres diablitos y no saben por ende lo que se pescan.

AMARGUILLO.

CARTA ABIERTA

Sr. D. Victor Cuadrón.

Muy señor mío y repetable compañero: He leído en el número 534 de *Flores y Abejas*, el comunicado que se ha dignado V. dirigirme, y si he de decir verdad, no encuentro otra cosa en su fondo sino una ironía, un desprecio hacia mí que en nada le he faltado, y un espíritu tan mortificante, que creo que muy poco favor habrá conquistado su nombre en el justo concepto de los lectores del referido semanario.

Con mucho gusto hubiera yo discutido con V., no para enseñarle, porque bien persuadido estoy de que las afirmaciones que V. emplea para negar son una verdad como un templo, sino para haber aprendido y que á la vez hubieran aprendido otros; pero desisto de entablar polémica en vista de las armas que usted emplea ya en el primer combate.

Si he cometido falta, no sólo admito, sino que agradezco además la corrección, pero creo tener derecho á que se me haga en otra forma. ¡Gracias, caritativo compañero! Si de otra manera no sabe emplear la corrección fraterna, nada tiene de extraño que no consiga el fruto apetecido.

Aunque torpe é ignorante, como V. me llama, dándome el calificativo opuesto, com-

prendo que no quiere V. discutir, enseñar ni corregir, sino herir, mortificar y poner en evidencia mi nombre.

Si nuestro Excmo. Prelado u otra persona revestida de autoridad competente en esta materia reprueba y condena mis escritos, tendré valor suficiente para hacer retractación pública de mis errores.

Entre tanto, termino diciendo: *Quod scripsi, scripsi.*

Por primera y última vez sobre este asunto, tiene el gusto de ofrecerle su casa é inutilidad su más atento s. s. y compañero q. b. s. m.,

HILARIO MACRO
Párroco.

Torrecaudrilla, Noviembre 28 de 1904.

AL OTRO PARROCO DE "FLORES Y ABEJAS,"

Cuando el desconocido señor párroco que escribe en el último número de *Flores y Abejas* pruebe sus afirmaciones y haga, por consiguiente, ver que este semanario católico perjudica grandemente á la causa de la religión y contiene doctrinas erróneas, prométele en ese mismo momento, ó una retractación explícita de todas ellas, ó retirar la humilde cooperación que en favor del mismo vengo prestando desde que, invitado por uno de sus fundadores, hebe de acceder gustoso á ello estimando contribuir con mi modesta cooperación á una empresa que evidentemente da por resultado mucho bien en esta capital y provincia. Entiendo, que errar es propio de los hombres; y en este convencimiento, si he de ser consecuente, repito que, ó habra por nuestra parte retractación, ó me será forzoso salir de la prensa para llorar en un rincón apartado los daños ocasionados durante el tiempo que á este semanario he prestado mi pobre concurso.

Entre tanto, venerable párroco, prosiga V. su obra comenzada; no es mi ánimo detenerlo. Pero por esa misma causa de la religión que V. profesa, enseña y ha prometido defender en público, por el bien de esta provincia y capital, cuyos intereses espirituales nosotros venimos á sostener y aumentar y á defender asimismo públicamente, deténgase un poco á examinar el semanario, en cuyas columnas ha laborado, deténgase y verá como no es al presente el más digno de la cooperación de un sacerdote católico y por contera párroco.

Yo comprendo desde luego, que V. debe sufrir error; si no como es posible que hubiera mandado cuartillas á un periódico que, á más de haber ridiculizado el Santo Sacramento de la Penitencia, ha ofendido varias veces al Dogma y conculcado otras la Moral católica? Sin duda V. ha creído de buena fe el furioso alarde que de su catolicismo ha hecho alguna vez y no se ha fijado en otra cosa; pero es lo cierto, compañero, que obras son amores y no buenas razones. El semanario de referencia ha vertido con la mayor frescura muchos y crasos errores y no ha tratado aún de recogerlos, no obstante haberle hecho advertencia de sus inmoralidades, porque es la juventud quien más dada se halla á su lectura.

Hay mas, estimado compañero, que V. seguramente no ha tenido en cuenta, y es que el periódico *Flores y Abejas* há ya más de un año que se halla en continua lucha con esta publicación católica, la cual, aunque es verdad que algunas veces ha usado la necesaria dureza en sus réplicas, no es menos cierto que siempre ha sufrido grandes injurias, no obstante que pudo hacer valer su derecho de reparación ante los tribunales de justicia. También debo advertirle que *Flores y Abejas* admitió en cierta ocasión el concurso del señor Pérez Zúñiga publicando de este señor un artículo gravemente ofensivo para el Sr. Cura de Marchamalo, quien muy en breve terminó la cuestión, puesto que no se trataba de defender doctrina. Y por último: no esta demás que V. sepa, compañero, que el mencionado periódico ha sembrado cizaña en nuestro propio campo, pretendiendo hacer ver con engaños al clero de esta capital y al Prelado de la diócesis, que nuestro semanario los ofendía.

Y basta. Con estas afirmaciones, las cuales caso de duda yo probaré con datos y razonamiento á la menor indicación de V., creo es suficiente para que llegue á persuadirse de que la obra que V. ha comenzado, no debe ser terminada en el semanario *Flores y Abejas*. Alguna publicación hallará V. en esta capital más digna para llevar á cabo su empresa; aunque, si he de decirle cuanto siento, no me parece muy derecho el camino que V. ha trazado. Pero no, no es mi ánimo detenerle; prosiga y acabe, que yo le prometo, si la verdad aparece en sus apreciaciones y no se cumple la condición que anteriormente expuse, retirar mi concurso de este semanario, al cual, porque lo estimo necesario á los intereses religiosos de esta provincia, vengo aportando mis humildes medios con perjuicio de mis propios intereses y con el sacrificio del principal objeto de mis terrenas aspiraciones.

Es ahora mi deseo conocer á tan venerable párroco, para tener el honor de ofrecerme suyo affmo. y s. s. q. b. s. m.,

JOSÉ CICUENDEZ.

LA ALCARRIA

(CRONIQUELLA)

El que viaja, experimenta dos conveniencias: recrearse é instruirse; se recrea, porque ve lo que no vio y oye lo que acaso no oyó; y se instruye, porque aprende prácticamente lo que le enseñara ó no teóricamente la Geografía, y cada viaje es un capítulo provechoso para formar nuestro libro de la vida, tan difícil de aprender y más necesario, que difícil.

He tenido la dicha de estudiar en mis ra-

tos de ocio la región alcarreña, y digo dicha, porque me gusta viajar, y además porque la Alcarria es el país que me sirvió de cuna, de estancia, y quiera el Cielo—si así conviene—que me sirva de sepultura.

Todo en la Alcarria es encantador. Lo primero que descubro en este país, es la armonía resultante de compararla con la Sierra y con la Mancha, porque mientras la primera es, á mi juicio, el invierno del tiempo, la segunda me parece el estío de la vida.

No existen en la Alcarria esas espaciaosas llanuras que sean el éxtasis arrobador del caminante; raro será en este país observar el fenómeno del miraje ó espejismo, pero tampoco se expone el que anda por este terreno á tropezar con vericuetos, cayendo en *multida* alfombra de peladas piedras.

Entre el estío y el invierno, me quedo con la primavera: entre la Sierra y la Mancha, me quedo con la Alcarria.

La Naturaleza ha sido espléndida con nosotros. Nuestras alamedas son indescriptibles. Olivos, encinas, álamos, nogales, pinos, perales, higueras, fuentes, montes, vegas y llanuras, con toda clase de cereales, vinos y hortalizas, son los perfiles salientes del cuadro más perfecto que la pródiga mano del sapientísimo Autor de ella ha podido legarnos. ¡Oh, qué maravilla la existencia de tanto aceite y tanta miel de la Alcarria!

¡Será, sin duda, para que podamos estar iluminando constantemente con la luz más natural y pura de nuestro Productor?

¿Dónde estará el pincel que pueda retratar nuestro país? ¿Dónde el poeta ó el novelista que pueda cantar nuestras producciones, pintar la majestad y misterio de una hoja de árbol ó describir con alguna perfección las bellezas que encierra el pétalo de una flor?

No ocultaré tampoco la riqueza en ganadería. De aquí que las ocupaciones precisas de los alcarreños se refieran al pastoreo y al cuidado de la agricultura, sin hacer ostentación de ese desmesurado lujo que en las ciudades grandes se usa, que no quieren conocer lo que al laborioso hijo del terruño cuesta poner en venta los productos que ellos (los señores) degluten á boca llena, riéndose después á mandíbula batiente.

Hasta otra se despiden

EL CHICO DE LA ALCARRIA.

VOZ DIVINA

De la propia manera que la luz no puede sustraerse á la sombra, igualmente á la criatura no puede sustraerse de la idea de su Criador. En el momento en que sus virginales pulmones se abren y se despliegan para recibir la savia de la sangre y su delicada epidermis siente por primera vez los efectos del medio cósmico en que por su destino ha de establecer la lucha por la existencia, exhala un lamento, prueba irrecusable de su salud á su Dios; y aquellos que con la viva impaciencia de la inquietud, con la sonrosada esperanza del porvenir, esperan ansiosos la feliz arribada del viajero portador de sus ideales, también en el momento en que el nuevo huésped pisa la tierra de promisión, regocijados por el triunfo, evocan en su mente la idea sublime del temor de Dios.

Niño aún, en sus primeros albores en que solo su cerebro recibe impresiones que por su debilidad no puede coordinar, comprende, sin embargo, que en todo lo que le rodea, existe un fin armónico, una causa única que lo refleja en el contraste de su constante pregunta «del por qué de las cosas» que circunscriben su diminuta esfera de actividad. Ya hombre en su ligera posesión de la belleza y secretos de la naturaleza, se fascina, se extremece ante la magnificencia de la misma y cuando en las persecuciones de su fantástica aspiración quiere tocar la causa íntima de las cosas, se humilla y venera en lo recóndito de su inteligencia la intangible causa, vivo destello de su Hacedor. Hechos tan axiomáticos no necesitan refuerzo ninguno para dejar demostrado que las palabras ateísmo y Ateo no son la fiel expresión de los fenómenos y que deben ser sustituidas por la verdadera interpretación de los mismos actos. En efecto, el hombre que por deleidades se encuentra en medio de su bastardo orgullo, de su soberbia olímpica, se extremece al recuerdo de su origen, seamedrenta ante su pequeñez, y en su desvío, con el deseo de sacudir el suave yugo, emblema de la gratitud, entabla una con su Criador, una lucha titánica cuyos estériles esfuerzos agotan y enferman la razón; en tan deplorable estado de ánimo, las exaltaciones características, los fenómenos patonómicos, se revelan por horror á su invencible; los que sorprendidos por un juicio perspicaz delinean magistralmente y que los más excépticos no pueden menos de observar. Pues bien; con semejante cuadro de manifestaciones ostensibles, para dar clara idea del estado patológico, deben substituirse el Ateísmo por Teofobia y el Ateo por el Teofobo caracterizando la afección.

Y una vez en el terreno morboso, séame permitido, mis queridos lectores, para terminar, exponer á vuestra consideración un síntoma intercurrente, de reacción espiritual, grandemente saludable, que se observa con suma frecuencia y al cual podemos denominar Teofonia. Para daros una idea exacta y concisa de su naturaleza, voy á referir un caso práctico.

Erase un padre de una familia relativamente numerosa, pero padre como se dice en la época, á la moderna; liberal avanzado é intransigente hasta la última trinchera. Avida la divina gracia de sus manifestaciones, quiso que un día, mejor dicho, que una noche tenebrosa, la hija mayor, niña inocente, con la candidez propia de su estado, se ocultara de la presencia de la familia, sembrando el hogar paterno de la necesaria impaciencia y zozobra que á medida que transcurrían las horas en fatigosas é infructíferas averiguaciones se convertían en helante angustia. El padre, transido de dolor, rodeado de espectros lúgubres y fatídicos, propios de almas pequeñas en tan duros frances, desesperado, sin norte, dialogaba por los lugares más solitarios del pueblo escudriñando los precipicios, creyendo hallar á cada momento en el seno de los mismos al ser querido. Falto de Fé y Esperanza, por su cavernosa boca, salta una abominable larva de ingratitud y su aullador lamento se esparcía por los espacios sin encontrar el anhelado eco. En tan triste jornada le acompañaba mudo, pensativo, su vástago mayor, tierna criatura que apenas traspasaba los umbrales de la primera década de su existencia, que se hallaba impasivo é indiferente á la medrosa tempestad que se cernía en su rededor. De pronto aquella alma pura, movida por causa misteriosa, con acento angelical, llama á la despiadada conciencia del padre, y como mensajera de la *Voz Divina*, le alienta en la fe y puesta de hinojos balbucea la dulce plegaria, baluarte de la victoria. Un momento de paroxismo en el autor de sus días, dejó ver que rodaban por sus mejillas dos lágrimas abrasadas por el rubor. Tan saludable rocío le devolvió la calma, renació la esperanza y con la serenidad del alma justa regresaron al hogar, donde se coronó la empresa con el hallazgo del ser querido.

Quando el padre regocijado refería á sus contentulos tan emocionante escena, aún sesomaban á sus ojos cautelosamente las dos benditas perlas.

Dios quiera que tan benéficas reacciones ó sacudidas se presenten aún con más frecuencia en obsequio de esta dolorida sociedad.

J. CASADO.

Alcolea del Pinar.

La fiesta de la Inmaculada en Sigüenza

Cumpliendo con el encargo de corresponsal de esta ciudad, de dar á conocer á los lectores del Eco de la ALCARRIA cuanto notable y digno de mención ocurra en esta pacífica ciudad, no quiero omitir la narración sucinta del entusiasmo que la fiesta de la Inmaculada ha despertado en la misma.

Por indicación de nuestro amantísimo Prelado al clero y fieles de la diócesis, el ilustrísimo Cabildo Catedral se dispuso á celebrar con extraordinaria solemnidad la fiesta de nuestra amorosa Madre. Al efecto: en medio del severo altar mayor de nuestra grandiosa Catedral, levantóse un monumento regio y majestuoso digno de esbelta hermosura de la graciosa imagen de Maria, que parecia elevarse hasta al cielo envuelta en resplandeciente nube, sostenida por alborozados ángeles que con la alegría en el rostro se disputan el honor de conducirla á la patria celestial. Describir el efecto sorprendente y mayestático que presentaba nuestro templo, es tarea que merecía la corrección de otra pluma más experta que la mia; baste decir que cientos y cientos de luces lograron iluminar el rostro de la Virgen, (regalo de nuestro amantísimo Prelado) que bajo riquísimo palio (debido á la munificencia de nuestro Cabildo), se elevaba airosa é iluminada, como la sentida y pura azucena en el jardín de delicadas flores primaverales, bañadas con el esplendoroso sol del mes de las flores. No otra cosa era nuestro altar mayor que un museo improvisado de grandeza, ofrecido por sus hijos en aquel acabado modelo del arte cristiano, inspirado en los hermosos ideales de nuestra fe, que engrandece y dignifica las almas grandes, conmueve á las pequeñas y despierta á las dormidas.

No desmereció de la grandeza del templo, la grandeza y la piedad en las funciones religiosas; una novena solemnísima nos sirvió de preparación para el día de la gran fiesta, que se dejó sentir en la víspera con arranques de entusiasmo en toda la ciudad, que sin distinción de clases iluminó sus casas y balcones, siendo el primero nuestro Excmo. Ayuntamiento en hacerse intérprete del entusiasmo de su pueblo, iluminando la Casa Consistorial y amenizando la banda de música las calles y plazas de la localidad.

Llegó por fin el ansiado día 18; y un número de comuniones habidas en todas las iglesias de la ciudad, evidenciaron que el entusiasmo nació del corazón; entusiasmo, que en los sacerdotes tuvo una sincera manifestación, ofreciendo á cuantos lo necesitaran una comida extraordinaria en el Seminario antiguo de San Bartolomé.

A las diez de la mañana, tuvo lugar la función principal, en la que ofició de Pontifical nuestro amantísimo Prelado, que concluyó

dando á los fieles la bendición papal como término del jubileo de la Inmaculada, que tantos procuraron ganar. El sermón, á cargo del sabio y virtuoso Sr. Yaben, Lectoral de esta Santa Iglesia Catedral, fué como todos los suyos soberbio, grandilocuente, demostrándonos la importancia y oportunidad de la definición dogmática de la Concepción de Nuestra Señora y Madre, terminando por la tarde con una procesión claustral tan sencilla como conmovadora, dado el entusiasmo que reinó y el pueblo que la solemnizó.

Llegada la noche, mientras la alegría y el regocijo popular se expansionaba contemplando las iluminaciones, entre las que destacaba la artística y original de nuestro amigo y suscriptor Sr. Mambiona, formando una capilla ojival de la Virgen que se levantaba iluminada por cientos de farolitos á su alrededor, y custodiada por los Pontífices Pios y grandes, tan grandes como Pios IX y X. Los superiores y alumnos de nuestro Seminario conciliar, nos obsequiaron con una simpática velada literario-musical, donde las flores nacientes del santuario demostraron su entusiasmo por su Madre predilecta y rivalizaron en gusto al obsequiarla con poesías y discursos que enternecieron al auditorio; asimismo el día 11, en la iglesia del mismo Seminario, celebraron una solemnísima función, predicando con unción y plausible entusiasmo el Rvdo. P. Machii de la Orden Dominicana. Y para concluir, los Tercerios Franciscanos, á las órdenes de su digno visitador el entusiasta, celoso y digno Canónigo Sr. Ramirez, celebró un triduo solemne en la Iglesia de Franciscas de esta ciudad.

En resumen: Sigüenza, la católica Sigüenza, la ciudad de la iglesia y patria y del gran Padre que lleva su nombre, á la voz de su Prelado, háse colocado á los pies de Maria Inmaculada, y se ha consagrado á su amparo y protección en el grandilocuente, sentido y hermoso sermón, que nuestro Prelado nos dirigió la noche quinta del novenario. El entusiasmo ha cundido, el amor se ha manifestado. ¡Quiera el cielo acrecentarle! Esto desea para su amada ciudad su amante hijo,

JUAN FRANCISCO CORREAS.

ESPINOSA DE HENARES

POR

el Sagrado Corazon de Jesús y la Inmaculada

Con especial regocijo vamos á dar cuenta á los lectores del Eco, de las Misiones que se han celebrado en la pintoresca villa que bañan las orillas del Henares.

El día 22 de Noviembre último, llegaba á la estación ferroviaria el infatigable Apostol de la Compañía de Jesús R. P. Cadenas, siendo recibido por el Ayuntamiento del pueblo, Sr. Juez Municipal D. Claudio Saenz y otros caracterizados vecinos, quienes acompañaron al Misionero á la ermita de la Soledad, en donde aguardaba solemnemente revestido el virtuoso Sr. párroco D. Pedro Urraca, y desde allí salió procesionalmente la piadosa comitiva entonando la letanía de los Santos hasta penetrar en la parroquia para inaugurar canónicamente la Santa Misión, acto conmemorador que señaló con su habitual elocuencia el R. P. Cadenas.

No consienten las proporciones de nuestra publicación aquella reseña detallada de los ejercicios desarrollados durante los ocho días en que el pueblo gozó de la presencia del Misionero; más algo diremos de los frutos conseguidos por el hijo de San Ignacio; que á su ejemplarísima unción reúne un conocimiento admirable del corazón humano, y supomoverle con su palabra hermosa, produciendo el fervor de los oyentes hasta el extremo de que al final de la Misión, viéronse á los pies del confesorario no pocos contumaces pecadores, contritamente arrepentidos, edificando á sus vecinos. Bien es verdad que la gracia del Señor se derramó pródigamente, pues por millar debe de considerarse el hecho de que hallándose el R. P. Cadenas en delicadísimo estado de salud sufriendo los rudos embates de un temporal de vientos y nieves, y encontrándose algunos días con amagos de alarmante quebranto, la voluntad del Padre se confortaba con celestiales auxilios, montando á caballo para llegar al pueblo de noche envuelto en un grosero cobertor, y luego subía al púlpito reaccionando de tal suerte, que el grave enfermo de la tarde resucitaba en la sagrada cátedra con briosa salud y despertaba las almas con intenso sacudimiento. ¡Cuánto asombro y cariño inspiraba el Padre! ¡Cuán efusivas demostraciones recibió su caridad inagotable!

El hermano de San Francisco Javier templaba su espíritu también en las fraguas del amor divino; cómo él, perdiendo la noción del tiempo? el espacio á todo proveía su solitud; así á la instrucción de los niños, á quienes ha congregado bajo los auspicios del Niño Jesús de Praga, como á las Hijas de Maria que constituyen una lucida representación de socias amantísimas de su Madre; y además de esto, queda por formarse el Apostolado del Sagrado Corazón de Jesús, obra que ha de resultar importantísima, pues la presidencia de la Congregación fué conferida por el R. P. al

digno é inteligentísimo Juez municipal don Claudio Saenz, que á su buen juicio añade profundas convicciones religiosas; y es de esperar que á la larga consolide en Espinosa la más fecunda devoción de nuestra época.

Notabilísima fué la preparación de niñas, porque el R. P. Cadenas, experto filósofo, acreditó sus admirables facultades con la enseñanza del Evangelio á los niños, causando la delectación de grandes y pequeños, que se extasiaban ante aquella doctrina suministrada á la infancia, en la cual se diluían abstrusas concepciones metafísicas.

Cierto que en esta labor tuvo el Padre completo concurso del ilustrado maestro de niños D. Julián Jimeno, á quien sin temeridad auguramos un envidiable porvenir en el magisterio español, pues el joven profesor normal, á sus castizas y arraigadas creencias católicas, suma ciencias verdaderas: es un pedagogo concienzudo, de clarísimo talento, de palabra fácil, sóbria y conceptuosa que honra el Magisterio español.

Es inútil consignar que el clero coadyuvó á la obra del R. P. con celosísimo empeño, asistiendo al confesonario y en todas partes los dignísimos Sres. Sacerdotes párrocos de Fuen-cemillán, de Carrascosa, el capellán de las monjas y acudieron á secundar la misión los respetables Arciprestes de Jadraque, de Huanes y Párroco de Torrebeñena.

El Sr. Cura de Espinosa dirigió todos sus trabajos con indudable acierto, logrando su devoto entusiasmo dotar á la parroquia de una magnífica escultura de la Inmaculada, á cuyo fin, una vez instalada la Asociación de Hijas de María, el Sr. Urraca, con plausible caridad, celebrará las fiestas del año desinteresadamente, hasta que florezca la Congregación.

También es de justicia hacer mérito del sacritán, el simpático y piadosísimo Regino, que se desvelaba por enaltecer la cristiana solemnidad.

Para concluir, referiremos un detalle grandemente expresivo.

El entusiasmo de los mozos del pueblo hacia el R. P. Cadenas, quiso desbordarse dándole una serenata, que frustró el temporal de nieve. Antes del regreso del Padre, atravesando una de las calles de Espinosa, vimos á un mozo que ensayándose templaba la guitarra al son de la siguiente copla:

Quiero cantar un cantar
que saqué de mi cabeza.
¡Estoy loco de contento,
porque cumplí con la Iglesia!

INIGO.

DESDE MOLINA

Para Molina, la ciudad de la Inmaculada, la que se honra desde muy antiguo con su protección, cuya devoción no se extinguió nunca al calor de sus fueros, privilegios y concesiones muy especiales de la Santa Sede; la ciudad que cuenta entre sus hijos mártires y venerables martirizados y muertos en el mismo día de la Inmaculada Señora; la ciudad que encierra en su recinto la iglesia, tal vez la primera, según opinión de eruditos y respetables autores, que se consagró á la pureza de María, y en la que se halla el antiquísimo Cabildo, fundado por un piadoso sacerdote á principios del siglo xn, poniéndolo bajo la protección de la Inmaculada Señora; para la ciudad que jura en el siglo xvii defender, propagar y venerar la creencia piadosa entonces de la exención de la culpa original en María, para esta ciudad no podía pasar desapercibida la fecha del quincuagésimo aniversario de la definición dogmática.

La iglesia de Santa María la Mayor de San Gil, lujosa y artísticamente decorada por el simpático adornista Mariano Hurtado, presentaba un aspecto encantador. Grandioso pabellón de veintidós metros cobijaba el bonito templo que sirve de altar mayor, el cual, tapizado de ricas telas, plantas y flores, ofrecía un conjunto armonioso en el cuerpo del grandioso templo; había profusión de arañas, guirnaldas, escudos y emblemas y los retratos de los Pontífices de la Inmaculada.

Dos expresivos anuncios, pintados el uno á la acuarela y el otro dibujado á pluma, nos muestran que al día siguiente empiezan las solemnidades que se han de celebrar por espacio de nueve días.

El primer acto de esto fué una misa parroquial á las ocho y media del día 30. Misa solemne á las diez, con S. D. M. de manifiesto y visperas; pero el acto más concurrido ha sido el de la tarde, siendo la novena á las cuatro, con rosario, motetes, sermón y reserva.

El primer día estuvo encargado de la sagrada cátedra D. Pio López, celoso y virtuoso párroco de San Gil, el cual probó, con la unción sagrada que acostumbra, valiéndose de raciocinios, por qué el Señor ha reservado para estos tiempos de indiferencia el desarrollo de la devoción á María, hasta un extremo que no ha llegado en las otras edades de la Iglesia, exhortando al numeroso auditorio á honrar este año de modo extraordinario á la Inmaculada Señora, ya por ser sus hijos, ya por ser molinenses.

No puedo seguir su discurso paso á paso ni

compendiar los de los días siguientes, pues esto sería interminable.

En este día fué á cargo las funciones del muy ilustre Cabildo.

2.º día, orador sagrado D. Nicomedes Santamaría, á cargo de la memoria de Zapata.

3.º P. Gregorio Moreno, de las Escuelas Pías, herederos de la familia de Muela.

4.º P. Manuel Avellano, E. P., familia de Quiñones.

5.º D. Elías Palacios, presbítero, familia de Montesoro.

6.º P. Gregorio Moreno, Sra. Viuda é hijos de D. Tirso de Obregón.

7.º P. Gregorio Moreno, Sres. Garcés de Marcilla.

8.º P. Pedro Lázaro, E. P., familia de Escalano.

El día 7, maitines y laudes á las diez de la noche, y á las doce misa solemne, por privilegio concedido por S. S. León X en el siglo xvi.

A las ocho y media, misa de comunión general, acercándose á la sagrada mesa sólo en la iglesia principal cerca de 300 fieles.

A las diez, misa solemne, con asistencia y á su cargo del muy ilustre Ayuntamiento, precedido de maceros. Fué celebrada por el señor arcipreste D. Dámaso Calzadilla, haciendo el panegirico el R. P. Gregorio Moreno, que estuvo á una gran altura; se cantó magistralmente la de Rossi.

Por la tarde, como en las anteriores, novena, predicando D. Pio López, terminando con un solemne *Te Deum*, al que asistieron de sobrepelliz todos los sacerdotes de la localidad, bendición hecha por el Sr. Arcipreste y reserva.

Al día siguiente se celebró un oficio de honras en sufragio de los hijos de esta ciudad, que tanto se distinguieron por la devoción á María.

En la reserva de la tarde han alternado los señores párrocos, R. Rector y los señores capitulares, y así como todos los demas sacerdotes en el cargo de ministros y caperos.

No puedo ser mas extenso, Sr. Director, en esta reseña, hecha con muy poco tiempo. Fáltame aplaudir cuanto puedo á la autoridad eclesiástica, y en especial al señor párroco de Santa María la Mayor de San Gil.

¡Lástima de tiempo tan desfavorable! pues á no ser así, hubiesen sido mayores los festejos populares.

También las Hijas de María están celebrando un hermoso novenario en honor de su excelsa Madre; éste es en la iglesia de San Pedro. S.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

Rogamos á nuestros lectores que tengan prendas de ropa usadas, tanto interiores como exteriores, que hagan una obra de caridad en beneficio de los pobres de esta capital que carecen de abrigo en esta cruda estación de invierno.

Al efecto, pueden entregar las prendas de ropa destinadas á los pobres, en casa del señor D. Elicio Cotayna y Concha, Plaza de Correos, núm. 2, encargado del Repero de la Conferencia de Caballeros de San Vicente de Paul.

El Sr. Capellán de este Hospital Militar don Francisco Gracia Morellan, nuestro estimado amigo, en breve se posesionará del nuevo cargo asignado en Zaragoza, Regimiento del Infante, núm. 5.

Ha venido á sustituirle en su cargo D. José Ferrer y Gairrosi, que ocupaba la plaza del servicio de tropas de Algeciras.

La unión ó asociación de devotos de las Benditas Animas que mensualmente, y en su primer lunes venían congregándose al efecto de practicar sus ejercicios en la Capilla del Campo Santo de esta capital, se ha trasladado al santuario de Nuestra Señora de la Antigua, á fin de que con mayor comodidad y facilidad pueda practicarlos.

D. Francisco Vidal, capitán de Ingenieros, ha sido destinado á Vallauolid.

El 12 del actual falleció en Madrid la respetable Sra. D.ª Petra Pedromingo Viñuelas, tía de nuestro particular y estimado amigo D. Vicente Pedromingo.

Acompañamos á la familia de la finada en su justo dolor.

Gobernar es prever, no sé quien dijo, y prever en la boca mil horrores es muy fácil, señoras y señores, pues con *Lacor del Polo*, es cierto y fijo, se evitan y previenen sus dolores.

El licenciado D. Juan Rodes Garrido, ha sido nombrado farmacéutico del pueblo de Trijueque.

Guadalajara en honor de la Inmaculada.—El pueblo de Guadalajara ha tributado en este año jubilar con extraordinaria pompa, entusiasmo y respeto profundo, solemnes cultos á María Inmaculada, con motivo del quincuagésimo aniversario de su declaración dogmática. En la parroquia de San Nicolás el Real é iglesia de las religiosas Concepcionistas Fran-

ciscanas, háse celebrado solemne novenario, predicando todas las tardes oradores muy elocuentes, los cuales, ayudados por la Divina Gracia, han conseguido que un extraordinario número de fieles dieran testimonio de su acendrada fe recibiendo la Sagrada Comunión.

En las iglesias de religiosas Carmelitas Jerónimas y de Santa Clara, se ha dedicado á la Santísima Virgen un triduo solemnisimo.

En las demás iglesias de esta capital, poco ó mucho, háse honrado este año de una manera especial á María en el Misterio de su Inmaculada Concepción.

Hasta hace poco éramos los españoles tributarios como de tantos otros artículos, de las diversas marcas de *Agua de Colonia* que se nos entraban por las fronteras.

Hoy se ha probado que en la nación sabemos preparar mejores *Agua de Colonia* que los franceses, alemanes, rusos é ingleses, con la no despreciable cualidad de que la de nuestros compatriotas nos cuesta mucho menos dinero. Buena prueba de ello es la baja de la importación y las ventas enormes de la tan renombrada *Agua de Colonia de Orive* en frascos de batalla y de lujo, como la mejor presentada por los extranjeros.

En los días 6, 7 y 8 celebróse en el inmediato pueblo de Iriepal solemne Triduo en honor de María Inmaculada.

El nuevo economo, nuestro estimado compañero D. Faustino Sánchez Céspedes, cantó con tanto fervor las glorias de la Santísima Virgen, que logró arrancar de sus oyentes abundantes lágrimas.

El domingo último regresó á Toledo el joven elocuente orador sagrado D. Ramón Molina y Nieto, después de haber dejado gratos recuerdos en esta capital, no sólo por haber desarrollado durante nueve días en la parroquia de San Nicolás el Real y en honor de María Inmaculada bonitos temas, sino también por su trato ameno y cariñoso.

Bajo el tipo máximo de 2.800 pesetas anuales, se verificará el 29 del mes actual en la Dirección general de Correos la subasta para la conducción diaria de la correspondencia á caballo desde la oficina del ramo de Priego á la de Sacedón.

Deseamos el pronto restablecimiento de la señora madre política de nuestro particular amigo D. José Solano, Director de *La Región*.

En la fabrica de harinas y luz eléctrica, sita á cuatro kilómetros de Mondéjar, declarose el martes último un violento incendio á la una de la madrugada, el cual pudo sofocarse á las seis y media, merced al auxilio prestado por el vecindario y á las acertadas medidas que adoptaron las autoridades y Guardia civil.

Las pérdidas se calculan en 12.000 pesetas. No ha habido que lamentar desgracias personales.

Ha sido destinado á la Zona de Segovia el Coronel Sr. Fernández Arellano.

En el pueblo de Valdeconcha han terminado las obras de la pintoresca y hermosa ermita de Nuestra Señora de las Candelas, quedando satisfecho el deseo de su celoso y activo Párroco.

Dando cumplimiento á lo dispuesto por el Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, háse celebrado en la iglesia parroquial de dicha villa el Funeral en sufragio del alma de Su Alteza Real la Serenísima Princesa de Asturias, á cuyo acto asistió las autoridades del pueblo y los señores Profesores de primera enseñanza con los niños de las escuelas.

Ha sido nombrado maestro en propiedad para la escuela de Aldeanueva de la Serrezuela (Segovia), el interino de Valdeconcha don Delfín Sánchez.

Con profundo sentimiento damos cuenta de haber fallecido en Cabanillas un hermano de nuestro querido amigo D. Benigno Carballo, párroco del citado pueblo.

El Gobierno militar de esta plaza estará en breve a cargo del general de brigada D. Luis Martí.

Ha fallecido en Villaviciosa el padre de nuestro buen amigo D. Manuel Santos Rojo. Acompañamos á tan distinguido amigo en su justo pesar.

Dicesenos que el servicio de Correos en las carterías de Palazuelos, Carabias, Olmeda de Jadraque y sus agregados, hállase bastante abandonado.

Deseamos se den órdenes oportunas á fin de evitar los trastornos que este mal servicio lleva consigo.

Ayer se celebró en la iglesia parroquial de Santa María de esta capital, la solemne fiesta que en honor de Santa Lucía costea anualmente el Colegio de Notarios.

La Cátedra Sagrada estuvo á cargo de nuestro estimado amigo D. Julio Vallejo, quien pronunció un discurso elocuentísimo.

INDICADOR RELIGIOSO

Día 15.—Stos. Ireneo, mar.; Eusebio y Valeriano, obs.

En las Religiosas Jerónimas, á las nueve y me-

dia, solemne misa con S. D. M. de manifiesto y sermón panegirico de la Inmaculada Concepción, por el presbítero Sr. Bueno. A las tres y media de la tarde, exposición de S. D. M. Completas, Salve y Reserva.

Día 16.—*Tempora*, Ayuno I. P.—Stos. Valentia y los tres niños del horno de Babilonia.

Día 17.—*Tempora*, Ayuno, I. P., *Ordenes*.—Santos Lázaro, ob. y Francisco de Lema, conf.

Día 18.—*Domingo IV de Adviento*.—Nuestra Señora de la O.

En San Nicolás, á las nueve, misa de obreros; á las diez, la conventual.

En Santiago, á las nueve, la misa conventual con explicación del Santo Evangelio.

En Santa María, á las nueve, la misa conventual; á las once, la de las doctrinas. Por la tarde ejercicio de las Cuarenta Horas.

En el Carmen (PP. Franciscanos), la misa de Comunión de los H. H. de la V. O. T., será después de la conventual. Por la tarde, los ejercicios de costumbre.

Día 19.—Stos. Nemesio, mar., Fausta y Segundo.

Día 20.—Santo Domingo de Silos, abad y abogado contra la hidrofobia.

Día 21.—Santo Tomás, Apóstol y San Anastasio,

SECCION RECREATIVA

CHARADA

Mi primera es consonante como mi segunda y terciá; insignia de colegial se halla en segunda-primerá; prima-dos verbo, como prima repetida, expresan; en prima-cuarta una parte del cuerpo humano se encuentra; producto animal tres-cuatro mucho en la industria se emplea y el ropo, lector amable, en su cama halla cualquiera.

TRIANGULO

123456789	Nombre de mujer.
18297319	Isla volcánica.
9259259	Alimento animal.
867186	Sonido.
93429	Nombre de mujer.
9876	Animal solipedo.
546	Adjetivo.
81	Nota musical.
7	Punto acardiml.

Las soluciones en el número próximo. Soluciones al número anterior: A la charada: *Americana*. A la progresión logográfica: *Asador*.

El Anuario de Guadalajara

por Bravo y Lecea

El *Anuario-Guía de Guadalajara y su provincia* aparece todos los años el día 1.º de Febrero, formando un tomo en 4.º elegantemente impreso, de nutrida lectura y con magníficos grabados.

Ediciones	Precio	PRECIO PARA LOS SUSCRIPTORES (PRECISA EL PAGO ADELANTADO)
Edición en rústica.	2'00 ptas.	"
Id. encuadernada.	2'50 id.	2 pesetas
Id. de lujo.	5'00 id.	4 " "

Los de fuera de la capital 35 céntimos más para su envío certificado

SECCION DE PUBLICIDAD

Anuncios especiales	Ptas.	Anuncios generales	Ptas.
UNA LINEA EN EL TEXTO, TIPO ESPECIAL	5	UNA PAGINA	10
PAGINA-CLARDA EN EL TEXTO Y EN	10	MEDIA IDEM	6
CARTULINA	50	CUARTA PARTE IDEM	3'50
MEDIA IDEM (1.º ID.	80	RECOMENDACIONES, CADA UNA	3
CUARTA IDEM (1.º ID.	15	LLAMADAS EN EL TEXTO, IDEM (1.º ID.	0'25

Todo anunciante, cuyo recibo importe de cinco á diez pesetas, tiene derecho á un ejemplar en rústica; hasta veinticinco, á uno encuadernado, y desde esta cantidad en adelante, á un ejemplar de lujo del *Anuario-Guía*.

†

LA SEÑORA

Doña Petra Pedromingo Viñuelas

Falleció en Madrid
el día 12 de Diciembre de 1904

A LOS 61 AÑOS DE EDAD

D. E. P.

Sus desconsolados hermanos;
hermana política; sobrinos y
sobrinos políticos y demás parientes.

Ruegan á sus amigos la
tengan presente en sus oraciones.

ECO DE LA ALCARRIA

SEMENARIO CATÓLICO

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES DE CADA SEMANA

PRECIOS DE ANUNCIOS

Plana 4.^a, 0'02 pesetas centímetro cuadrado; en ídem 3.^a, 0'03 íd. íd.; en ídem 1.^a, 0'05 íd. íd.
ESQUELAS DE DEFUNCIÓN: Precios corrientes y económicos, según tamaño y plana. Reclamamos, á precios convencionales. *Diríjanse los anunciantes á D. Antero Concha, Correos, 2.*

PRECIOS DE SUSCRIPCION

CAPITAL: Mes, 0'35 pesetas.—Año, 4 ídem.—**FUERA:** Trimestre, 1 peseta.—Año, 4 ídem.—
 Número suelto, 10 CÉNTIMOS. *Redacción y Administración: Cruz Verde, núm. 2.*

EL BUEN GUSTO
 Fábrica de Gaseosas
 de Meliton Dombrie

Esta acreditada casa tiene el honor de ofrecer á su numerosa clientela las más exquisitas gaseosas de todas clases y las mejores de la provincia, por ser de bicarbonato puro.

PASEO DE LAS CRUCES.—GUADALAJARA —P.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS



AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

40 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA

COSECHAS

Subdirector en *Guadalajara*, D. JULIAN RAMIREZ, Plaza de Don Pedro, 1.

LA AURORA

IMPRESA EDITORIAL, LIBRERIA, PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

BAJO LA DIRECCION DE **DON ANTERO CONCHA**

PLAZA DE SAN ESTEBAN (CORREOS), 2, GUADALAJARA

Este Establecimiento es el más antiguo é importante en su clase de los de esta Capital y su provincia, como lo indica el siguiente extracto de los ramos que abraza:

SECCION 1.^a--IMPRESA.--Consta de tres máquinas de imprimir, con gran surtido de tipos y aparatos accesorios correspondientes y se hacen toda clase de impresiones, como son periódicos, obras en general, reglamentos de sociedades, modelaciones de oficinas, carteles, prospectos y facturas comerciales, membretes oficiales, cartas timbradas, sobres, esquelas de participación, mortuorias y recordatorios de todas clases y precios, tarjetas y todo cuanto pertenece al ramo, desde lo más mínimo á lo más importante.

SECCION 2.^a--EDITORIAL.--Grandes modelaciones para los Ayuntamientos, Juzgados municipales, Recaudaciones de Contribuyentes y otras Dependencias oficiales y particulares. Publica por su cuenta ó por la de sus autores libros de legislación, obras de texto para la 1.^a y 2.^a enseñanza, libros religiosos y cuantos se le ofrezcan por los escritores en condiciones aceptables.

SECCION 3.^a--LIBRERIA.--Colección cumplida de todas las obras administrativas y jurídicas de Abella, Freixa y Falcato, Alcubilla, etc., etc., para los Ayuntamientos y Juzgados, á los mismos precios fijados por los autores. Libros de texto para toda clase de estudios. Gran surtido de devocionarios del reino y extranjeros de todos precios, libros religiosos, novenas de todas las advocaciones, estampas, medallas, etc., etc. También se facilitan libros litúrgicos para los Sres. Sacerdotes, así como libros en blanco para los servicios parroquiales.

(Se continuará con las demás Secciones.)

OBRAS DE ACTUALIDAD DE VENTA EN ESTA CASA

IMPORTANTE

Se han recibido en esta Casa colecciones completas de los Manuales Soler, que se venden juntas ó por Manuales sueltos á los precios mismos de Barcelona.

La colección completa cuesta 72 pesetas 50 céntimos, y á los que la adquirieran se regala una Etagère (Librería) para la colocación de los libros. Los Manuales son al precio de 6, 8 y 10 reales, según su volumen, y tratan de industrias y asuntos variados, útiles á toda clase de personas.

— Nuevo Manual Soler —

Libro de actualidad para los estudiantes
ARTE DE ESTUDIAR

por Rubio y Belbé

Manual n.º 40 de la Biblioteca Soler, precio 1'50 pesetas

Libro de actualidad

El Descanso Dominical

conteniendo la Ley de 8 de Agosto de 1904 y reglamento para su ejecución, adicionado con la del trabajo de las mujeres y de los niños y la de Protección de la Infancia.
 Precio 50 céntimos.

MANUALES SOLER
 BIBLIOTECA



—Aquí ha de encontrar el libro que busca, pues en la colección de MANUALES-SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS É INDUSTRIAS.

• DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS •
 EDITOR: SUCCESORES DE MANUEL SOLER, Aparado 65, BARCELONA

SELLOS DE CAUCHU Y METAL
 para Corporaciones y particulares
 en todas clases y tamaños

Se admiten encargos de cuanto se desee á precios económicos.

EPISTOLARIO

por Angel Ganivet

Un tomo en 4.º de 292 páginas, texto selecto, impresión esmerada.
 Precio: 3'50 pesetas.

LIBROS DE ALCOHOLES

Se han impreso y hállanse de venta en la imprenta y librería de D. ANTERO CONCHA, plaza de San Esteban (Correos, 2), los necesarios para los fabricantes de Alcohol, con arreglo á los modelos oficiales publicados en la ley de 19 de Julio y Reglamento de 7 de Septiembre de 1904.

Calendarios, Agendas de Bufete y Almanaque de la Casa Bailly-Bailliere é hijos, de Madrid. Calendarios del Sagrado Corazón de Jesús, á 35 céntimos, y los de Mariano Castillo, edición para cartera, 10 céntimos. Postales, Tarjetas de felicitación alta novedad.